

2017г.
10 марта

№ 15-16
(8988-8989)
издаётся
с 18 июня
1941 г.

Муниципальное автономное учреждение «Гудермесская районная газета «Гумс»

Свободная цена

Официоз

САНИТАРНОЙ ЧИСТОТЕ – ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ

В рамках исполнения поручения Главы ЧР, Героя России Р.А. Кадырова в Гудермесском муниципальном районе продолжают масштабные субботники. Практически каждый

день сотрудники различных организаций и ведомств выходят на очистку территорий.

В итоге общими усилиями преобразуется в лучшую сторону облик района.

Глава администрации Гудермесского муниципального района Усман Оздамиров провел совещание со своими заместителями, на котором также приняли участие представители Гудермесского ГУДЭП, ООО «Мовла» и «Чеченмелиоводсовхоз». В ходе совещания был создан оперативный штаб по предстоящим субботникам. Территория района условно разделена на несколько секторов, и за каждым закреплено ответственное лицо.

Глава муниципалитета Усман Ахмарович отметил, что план работ доведен до всех служб, которые приступили к его реализации.



Глава администрации Гудермесского муниципального района Усман Оздамиров проверил ход работ по санитарной очистке территорий. Он посетил Гудермесский центр социальной помощи семье и детям, педагогический колледж имени С. С-А. Джунаидова и гимназию №3.

В ходе инспекции глава муниципалитета также прошелся по кабинетам данных учреждений, пообщался с учащимися и ознакомился с условиями, в которых проходят занятия. Усман Оздамиров призвал ответственно относиться к поддержанию чистоты и порядка, пожелал всем успехов в учебе.



ГРЭППЛИНГ - ЭТО ПО-НАШЕМУ!

В спортивном зале СОШ-2 Ойсхарского сельского поселения Гудермесского района дан старт открытому районному турниру по грэпплингу, который посвящён погибшим сотрудникам ОМВД России по Гудермескому району при исполнении служебных обязанностей. Ор-

ганизатором данного турнира выступил Молодежный парламент ЧР. Следует отметить, что соревнования прошли на высоком организационном уровне. Ребята показали интересные бои. Победителям и призёрам были вручены кубки, медали и грамоты.



ПОЛЕЗНАЯ БЕСЕДА В МЕЧЕТИ

В центральной мечети г. Гудермеса им Шейха Ташу-Хаджи кадий района Амир Абдулмуслимов провёл беседу с представителями прекрасной половины человечества и проверил их уровень знаний Священного Корана. Кадий также рассказал про адаты чеченского народа и какая работа ведётся для развития религиозных знаний наших граждан.



СОСТЯЗАЛИСЬ ЛУЧШИЕ ЧТЕЦЫ КОРАНА

В Джалкинском медресе при мечети имени Ахмата-Хаджи Кадырова состоялся конкурс на лучшего чтеца Священного Корана среди мальчиков.

Участников оценивало беспристрастное жюри, в состав которого входили кадий Гудермесского района Амир Абдулмуслимов, директор медресе Кюри Кимаев и пре-

подаватель арабского языка Муса Ушаев.

Ученики медресе продемонстрировали высокий уровень знаний чтения Священного Писания.

По итогам конкурса победителям были вручены ценные призы и подарки.

А.ШОВХАЛОВ

Официоз

Внеочередное девятнадцатое заседание Совета депутатов Гудермесского городского поселения Гудермесского муниципального района Чеченской Республики второго созыва

РЕШЕНИЕ

от 13.12.2016 г. № 32 г. Гудермес

О внесении изменений и дополнений в Устав Гудермесского городского поселения

Руководствуясь Федеральным законом от 6 октября 2003г. №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Совет депутатов Гудермесского городского поселения

РЕШИЛ:

1. Внести в Устав Гудермесского городского поселения следующие изменения: 1) часть 1 статьи 8 («Права органов местного самоуправления Гудермесского городского поселения по решению вопросов, не отнесенных к вопросам местного значения поселений») дополнить пунктом 15 следующего содержания:

«15) осуществление мероприятий в сфере профилактики правонарушений, предусмотренных Федеральным законом «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации»;

2) в главе 4 («Органы местного самоуправления Гудермесского городского поселения, муниципальные органы и должностные лица местного самоуправления Гудермесского городского поселения») статью 22 («Глава Гудермесского городского поселения») изложить в следующей редакции:

«Статья 22. Глава Гудермесского городского поселения»

1. Глава Гудермесского городского поселения является высшим должностным лицом Гудермесского городского поселения и наделяется полномочиями в соответствии с настоящим Уставом.

2. Глава Гудермесского городского поселения избирается депутатами Совета депутатов Гудермесского городского поселения из своего состава на первом заседании сроком на 5 лет и исполняет полномочия председателя Совета депутатов Гудермесского городского поселения.

Порядок избрания главы Гудермесского городского поселения, исполняющего полномочия председателя Совета депутатов Гудермесского городского поселения, определяется настоящим Уставом и регламентом Совета депутатов Гудермесского городского поселения.

3. Уставом Гудермесского городского поселения могут устанавливаться ограничения, не позволяющие одному и тому же лицу занимать должность главы Гудермесского городского поселения более определенного данным уставом количества сроков подряд.

4. Полномочия главы Гудермесского городского поселения начинаются со дня вступления в силу решения о его избрании и прекращаются с истечением срока полномочий избравшего его Совета депутатов Гудермесского городского поселения.

5. Глава Гудермесского городского поселения подконтролен и подотчетен населению и Совету депутатов Гудермесского городского поселения.

5.1 Глава Гудермесского городского поселения представляет Совету депутатов Гудермесского городского поселения ежегодные отчеты о результатах своей деятельности.

6. Глава Гудермесского городского поселения должен соблюдать ограничения и запреты и исполнять обязанности, которые установлены Федеральным законом от 25 декабря 2008 года №273-ФЗ «О противодействии коррупции» и другими федеральными законами.

(в ред. решения Совета депутатов от 30.11.2012г. №44)

7. Глава Гудермесского городского поселения не может быть депутатом Государственной Думы и членом Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, депутатом Парламента Чеченской Республики, занимать государственные должности Российской Федерации, государственные должности Чеченской Республики, а также должности государственной гражданской службы и должности муниципальной службы.

Глава Гудермесского городского поселения не может одновременно исполнять полномочия депутата представительного органа иного муниципального образования или выборного должностного лица местного самоуправления иного муниципального образования, за исключением случаев, установленных Федеральным законом от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»).

8. Глава Гудермесского городского поселения не вправе:

1) признать утратившим силу;

(в ред. решения Совета депутатов от 13.04.2015г. № 121)

2) заниматься предпринимательской деятельностью лично или через доверенных лиц, а также участвовать в управлении хозяйствующим субъектом (за исключением жилищного, жилищно-строительного, гаражного кооперативов, садоводческого, огороднического, дачного потребительских кооперативов, товарищества собственников недвижимости и профсоюза, зарегистрированного в установленном порядке, если иное не предусмотрено федеральными законами или если в порядке, установленном муниципальным правовым актом в соответствии с федеральными законами и законами Чеченской Республики, ему не поручено участвовать в управлении этой организацией;

(в ред. решения Совета депутатов от 08.12.2014г. №112)

(в ред. решения Совета депутатов от 13.04.2015г. № 121)

3) заниматься иной оплачиваемой деятельностью, за исключением преподавательской, научной и иной творческой деятельности. При этом преподавательская, научная и иная творческая деятельность не может финансироваться исключительно за счет средств иностранных государств, международных и иностранных организаций, иностранных граждан и лиц без гражданства, если иное не предусмотрено международным договором Российской Федерации или законодательством Российской Федерации;

4) входить в состав органов управления, попечительских или наблюдательных советов, иных органов иностранных некоммерческих неправительственных организаций и действующих на территории Российской Федерации их структурных подразделений, если иное не предусмотрено международным договором Российской Федерации или законодательством Российской Федерации.

3) в пункте 2 части 1 статьи 63 («Ответственность главы Гудермесского городского поселения перед государством») заменить слова «нецелевое расходование субвенций из федерального бюджета или бюджета Чеченской Республики» словами «нецелевое использование межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, бюджетных кредитов, нарушение условий предоставления межбюджетных трансфертов, бюджетных кредитов, полученных из других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации»;

2. Настоящее решение вступает в силу со дня его официального опубликования, произведенного после его государственной регистрации.

Глава Гудермесского городского поселения

Р.М. САЛИЕВ

Зударий лоруш...

Йинчу денца декъальеш



Иттеш шо хьалха евзина суна Айдамира Машар. Цхьа тийна-тапъаьлла, к1еда-мерза 1аь, шен 1аьнаре терра, аьхна ю Машаран ерриг а произведенеш. Шен ден некъа д1аях ницкъ кхечи цуьнан. Иза нохчийн литературе ян хьакъ долуш ю. Ша маьрра, иштта тийна-таь1на, кьинхетаме, вайна юкъах мел оьшучунна кхоалур йоцуш, тешаме накъост ю

иза. Муха мегар ду, боху, Машарс:

« Бакъдунене д1адерза дезачу вайн йиш яц вовшашца бен доцуш даха, ваьшна т1аьхьа дита деза вайх ала Дош . Шайна т1е тидам бохуйтуш, шайх лаьцна ойланаш йойтуш, хаттарш х1иттош, жоп лохуш хир ду цхьа хан яьлча вайн дахарш а. Иштта хирг хиларх шеко яц».

Со теша, Машара а 1аламат дукха аьлла шен заманах, шен дуьненах, шен махках, вайх а, цундела цуьнан синлехамех, сатийсамех кхетар, царна т1аьхьахиар ду-кх х1инца дисинарг.

Нохчийн яздархоша х1ораммо а шен-шена цхьа хьехархо хоржуш хилла, ткъа аса сайна хьаржина хьехархо-иза Айдамира Машар ю.

Тхан лераме Машар, оха, дешархоша, тхан белхан накъосташа а даггара декъалию хьо йинчу денца. Хьан кхоллараллехь кхин а бакхийра кхиамаш, дахарехь могашалла, ирс, аьтто хуьлийла. Массо хенахь а хьайн дахарх, доьзалх, вайн машаречу Нохчийьнах йоккхаш хуьлда хьан дахар. Тхуна даггара лаьа хьан массо а дикачу г1уллакхаш т1ехь бакхийра кхиамаш хуьлийла!

АРЗУЕВА Нуржан

Мудрый педагог

Я хочу написать о прекрасном человеке – зав.отделением стоматологии ЧБМК г.Грозного Батукаевой Асет Заудиновне. Это удивительной души человек. Каждый из нас, не задумываясь, сможет ответить, какую огромную роль играет педагог в нашей жизни. Сколько сил, труда, терпения вкладывают учителя в каждого из своих воспитанников, чтобы они выросли и стали счастливыми, полезными для общества людьми.



Асет Заудиновна – педагог высшей квалификационной категории. Её отличают такие качества, как: энергичность, деловитость, требовательность к себе и окружающим, отличное знание своего предмета, методическое мастерство, большая эрудиция. Уроки её всегда наполнены не только напряжённым учебным трудом, но и радостью познания. Сколько душевных сил и энергии отдала она своим выпускникам. Рядом с ней заряжаешься доброй энергией, получаешь колоссальный заряд бодрости. Нет такого дела, за которое бы она не взялась и с которым бы не справилась. Как зав.отделением вместе с педагогами организовывает интересные мероприятия. Такое впечатление, что для неё слова «возраст, усталость» не существуют.

Все годы работы Ася Батукаева не перестаёт познавать новое, чтобы новому, в ногу со временем преподавать свой предмет и вести в этом русле все отделение. Есть мудрые слова: «Жизнь – бесконечное познание. Возьми свой посох и иди!» Вот уже 30 лет она идёт с посохом учительской работы. Эти слова относятся и к Заре Даниловне тоже.

Желаю Вам продолжить в том же духе любимую работу, быть любимым учителем, наставником, держать активную жизненную позицию и всегда шагать в ногу со временем.

Уважаемая Ася Заудиновна! Поздравляем Вас и весь коллектив с 8 Марта! Желаю крепкого здоровья, успехов в работе и семейного благополучия!

Нуржан АРЗУЕВА

Слово о матери



Дети подарили мамам радость

В канун празднования Международного женского дня 8 Марта в детском саду №7 г.Гудермеса состоялся утренник. Малыши из группы "Седарчий", где воспитывается мой сын, выразили свое теплое отношение к матерям самым необычным способом: через песни, стихи и танцы. Приятно было смотреть и слушать признания в любви от малышей. В течение всего мероприятия мы, как дети, играли и напевали песни вместе с малышами. Дети приготовили подарки для мам и подарили их в конце мероприятия.

8 Марта - самый трогательный праздник, и он в детском саду «Седарчий» удался на славу. Мы, родители, выражаем благодарность организаторам этого праздника: заведующей Айне Эльмурзаевой, воспитателям Хадиже Мусаеве, Азе Толхиговой, Амине Элихановой, музыкальному руководителю Марем Узбаевой и, конечно же, нашим детям.

Хотелось бы сказать всем женщинам: улыбайтесь и будьте счастливыми!

Малика БАЛИЕВА

Зударий декъалбира

Хаза ламаст хилла д1ах1оьттина х1ора шеран март беттан 8-чу дийнахь дазданан хьолехь зударшна лерина цхьаьнакхетарш д1адахьар. Гумсера берийн исбаьхьаллин школахь а вовшахтоьхнера иштта 1алашо йолу цхьаьнакхетар. Школан хьехархоша шайн дешархошца цхьаьна кечийнера иллек, эшарех, хелхарех, сценкех а вовшахтоьхна

- эшарш д1алекхира. Азамат-юртарчу дешархоша - хьешаша цхьа а дезде ца дуьту дакъа ца лоцунш. Хьехархошо Абубакарова Айнас кечдинчу бераша д1алекхира «Де къагаде хьайн серлонца», «Мама, будь всегда со мною рядом!» - эшарш. Хьехархоша Вашаева Айнета, Моцуева Хьавас а 1амийначу дешархоша стихаш йийшира, эшарш лекхира,



концерт. Школан дешаран декъан доладархошо Ф.Берсановас зударий декъалбинчул т1аьхьа, «Вокал» классан (хьехархо - Цамхаева Карина) дешархошо Оздербиева Данас «Нана - зезаг» эшарца д1айолийра концерт. Оцу классан дешархошо (хьехархо - Арцуева Элина) Баталова Раянас «Мама», Ханмагомедова Миланас «Мама - мое сердце»

сценкаш а х1иттийра.

«Дечиг-пондар» классан (хьехархо - Х. Тужеев) дешархоша нохчийн мукъамашца самукъадаькхира, ткъа А. Джабраилон а, Х. Дадагован а дешархоша хелхарш дира. Цхьаьнакхетар д1адерзийра хелхарийн мукъамашца.

С.АЛИЕВ

ОЧИЩЕНИЕ ДУШИ

Я обнимал холодный камень на могиле матери и горячие слезы катились из глаз. Кто мог бы мне в этот момент предложить что-либо иное, кроме слез и молитв?

Нет больше на этом свете человека, который был бы готов отдать за меня свою жизнь, впитать мою боль в себя, простить непрощаемое, любить бескорыстно, каким бы я ни был - сильным, слабым, больным, безумным.

себе. Ты понимаешь, ЧТО нужно делать, но ты не можешь ЭТОГО делать. Все рушится вокруг тебя, мир предстает в своем истинном цвете, все мнимое и наносное, показные чувства уходят прочь, обнажая подлинную сущность вещей и событий. Ты способен лишь созерцать и презирать лицемерие, свое и чужое.

Однако это хороший урок. Жизнь не обходится без падений, и если рядом



Никогда этот мир не услышит моего искреннего смеха, слишком тонка здесь грань между бытием и небытием. Много лет мои нервы были скручены, как стальные пружины. Я имел право бояться, но не имел права показывать свой страх, много лет жизнь проходила на грани. Оступиться - значит уйти навсегда, потеряться в вечности Вселенной. Каждое слово, каждый взгляд, каждый шаг имели свою цену.

Когда все трудности оказались позади, когда не стало риска и поводов для страха, стальные пружины нервов стали стремительно раскручиваться. Внутри вен текла уже не кровь, а бурлил огонь, всепожирающий и безжалостный. Мысли неслись, словно бешеные кони, им всегда не хватало простора, они были направлены на одну цель, а когда ее не стало, мысли ринулись вразброд, не разбирая дорог.

Твое прошлое, как стена защищает от реалий жизни, но эта преграда не вечна, она рухнет под напором бытия, и заставит вновь скручиваться нервы в стальные пружины.

А пока твоя слабость делит людей на тех, кто готов тебя удержать на ногах, и тех, кто стремится растоптать грязными подошвами своих сапог. Меня не удивляет предательство друзей, меня удивляет их верность.

Вся наша жизнь - борьба. Самая трудная - борьба с собой, со своими слабостями и страстями, завистью и алчностью, ленью и словоблудием.

Ты изменился и ослаб, и изменился мир вокруг тебя. Твое пространство сужается под напором слов - злых, колких, безжалостных. Твой мир, завоеванный огромным трудом, и годами упорной борьбы быстро наполняется теми, кто ищет своего места под солнцем, ищет любимыми путями и средствами.

Выжить - значит вновь собрать волю в кулак, подчинить свои мысли

нет верных друзей, ты можешь уже не подняться. Сегодня ты только споткнулся, и притворные улыбки превратились в хищный оскал.

Даже ослабленный рассудок понимает, что было в твоей жизни что-то неправильное, раз оказалось рядом мало людей, готовых понять, помочь, простить, и много тех, кто готов оклеветать, продать, предать.

Я обнимаю холодный камень на могиле матери. Сельское кладбище - это единственное место, где твоя изнеможенная душа отдыхает. Здесь забывается все - бессонные ночи, смятения души, тщеславные мечты и призрачные надежды. Ты слышишь только плач своего сердца и видишь свое реальное будущее.

Мир живет своей жизнью, он не терпит слабости, в нем мало сострадания и любви. Я принес свою боль матери, и она впитала его в себя. Я чувствовал, как ее душа взывала к Всевышнему, как она металась и молила за меня...

Темная синева вечера накрывает белый свет. Сельский муэдзин призывает правоверных к вечерней молитве. Я покидаю кладбище и иду в темноту наступающей ночи. Я верю, что не одинок, и знаю, у Кого просить помощи.

Есть в этом мире Опора, за которую ты можешь держаться всегда, несмотря на свои грехи, слабости и падения. Это твой Создатель, Творец Вселенной, Который принимает покаяние.

О Аллах, даруй душе моей благочестие и очисти ее, ведь Ты - Лучший из очищающих ее, Ты - ее Покровитель и Владыка! О Аллах, поистине, я прибегаю к твоей защите от бесполезного знания, и от сердца, не проявляющего смирения, и от души, которая не может насытиться, и от мольбы, которой не внемлют...

Мовла ГАЙРАХАНОВ

Память

Хожбауди БОРХАДЖИЕВ

Два дня из жизни героя

Пьеса в трех действиях. Написана на основе реальных событий.

11 марта с.г. исполняется 15 лет, как не стало Вахида Баталова – достойного сына чеченского народа, проявившего и мужество, и отвагу в дни, когда в его родном селе Тянгичу федеральные воинские подразделения и боевики творили беспредел среди мирного населения.

В тот мартовский день бандиты организовали засаду на Вахида Баталова и его охрану и привели в действие взрывное устройство...

О главных и значимых фактах из жизни героя автор данной пьесы рассказал с достоверной точностью, и произведение имеет документальную основу.

Дала г'азот къобалдойла Вах'идан а, цуьнан накъостийн а. Дала ийманехь собарлойла церан гергарчарна!



Действующие лица:

Вахид – офицер милиции
Андрей – офицер ФСБ
Олег – офицер российской армии
Вадим – командир СОБРа
Али – бывший глава администрации села
1-я жительница села
2-я жительница села
Сослуживцы Вахида и Вадима.

ДЕЙСТВИЕ ПЕРВОЕ

Конец марта 2000 года. г.Урус-Мартан. Вахид – офицер милиции, встретился с Вадимом – командиром СОБРа.

Вахид (заходит в кабинет, здоровается и садится за стол): - Здорово, командир! Как служба? Как твои орлы? Тут такое дело... Ты, наверное, слышал, что вчера произошло в моем родном селе?

Вадим (встает из-за стола и садится напротив Вахида): - Наслышан в общих чертах. Хотелось бы узнать побольше в деталях.

Вахид: - Командир полка, что дислоцируется недалеко от нашего села, до последнего времени откровенно издевался над моими односельчанами, блокировал дороги, связывающие село с внешним миром. Люди голодали, мерзли. Все наши попытки урезонить зарвавшегося командира части не имели успеха. А вчера он совершил гнусный поступок... (встает и делает несколько решительных шагов в помещении).

Вадим: - Вахид, садись и успокойся. Нам надо действовать расчетливо и с холодным рассудком. Я готов тебе помочь, и мы сделаем все, чтобы эта мразь ответила за содеянное. Иначе нам никто не поверит, что мы в республике наводим порядок в рамках закона. Наступил момент истины: преступник, какой бы пост он ни занимал, должен предстать перед военным трибуналом, а наказание должно быть самым суровым!

Вахид: - Спасибо тебе, Вадим... (садится). Я боялся, что ты не поймешь меня, что не хватит решимости встать рядом в поимке преступника. Ему есть, что терять, и ясно, что будет сопротивляться до последнего...

Вадим: - Совершенно верно. Я русский офицер, и мне очень неприятно, что этот преступник – мой соплеменник. Одно скажу, Вахид, ты не сомневайся во мне и в моих ребятах – будем действовать сообща. Только доложу обо всем новому командиру дивизии. Так надо! Не сомневайся – он даст добро на операцию.

Вахид: - В тебе я не сомневаюсь: ты настоящий офицер. Теперь я верю, что это горе-войка получит сполна за свой

тяжкий грех. Понимаешь... (собирается с мыслями) я и далее должен жить в родном селе, встречаться со своими родными, близкими, с родственниками погибшей девушки... Я должен заслужить права смотреть им в глаза...

Вадим: - Понимаю... (встает, протягивает руку Вахиду). Жди со своими ребятами. Заеду к тебе через час.

Вахид: - Я со своими буду во всеоружии... Вместе выйдут.

ДЕЙСТВИЕ ВТОРОЕ

Окраина села. Из расположения части выходит командир подразделения – убийца и насильник чеченской девушки. Рядом с ним его охранники, а также офицер ФСБ по имени Андрей.

Их встречают Вахид и Вадим со своими сослуживцами.

Андрей (с сарказмом): - Это он и есть тот самый «герой», который не только замарал свою честь, но и готов был продолжать свои грязные дела, лишь бы избежать суда. Но правда на нашей стороне, и этот дьявол во плоти ответит за свои преступные деяния!

Олег: - Слушай, Андрей! Ты кого защищаешь – этих дикарей? Вы хоть понимаете, что я убил девушку – снайпера?! (Закатывает истерику). Она была наводчицей «лесных братьев! Из-за нее полегли мои ребята!

Вахид: - Слушай ты... я даже не знаю, как тебя назвать! Мужчина всегда готов отвечать за свои грехи, а ты потерял и честь, и достоинство. Если твои ребята и полегли, то только из-за твоей безмозглой башки. Ты знал, что в этом селе нет боевиков, но все равно издевался над мирными людьми, морил их голодом. Твоя офицерская карьера закончилась... Ты не уйдешь от правосудия, пока жив я и пока у меня есть такие друзья, как Андрей и Вадим!

Олег: - Ты что себе позволяешь, ты на кого голос повышаешь?! Я офицер – полковник российской армии! Вы все ответите за оскорбление моей чести!

Вахид (спокойно и солидно): - О какой чести ты говоришь? Ты ее пропил за бутылку водки, а потом совершил тягчайшее преступление! Нету у тебя никакой чести, да, наверное, никогда и не было. Она есть у Андрея и у Вадима, а ты – сама мерзость в человеческом облике!

Вадим: - Если ты надеешься, что, оклеветав девушку, сумеешь избежать справедливого суда, глубоко заблуждаешься, приговор подписал ты сам себе. Это твой выбор. Будь ты проклят!

Андрей (решительно): - Ты должен

понимать: если мы с Вадимом здесь, значит, твой арест согласован наверху. Сдай оружие и следуй за нами!

В следующий момент полковник вытаскивает пистолет из кобуры и направляет на Вахида, но тот успева-ет вытащить свой...

Олег: - Я не лох, вы меня просто так не возьмете. Да, я убил эту девушку. Но она не будет последней в моем послужном списке. (Обращается к Вахиду) Последним будешь ты, как организатор моей травли!

Вахид: - В отличие от тебя я никогда людей не убивал, но ты будешь первым. Ты не имеешь права ходить по земле, когда лишил этой возможности мою односельчанку. Я не буду нажимать на курок первым. Но уверяю тебя, если это сделаешь ты, то через мгновение получишь пулю в лоб!

Андрей (резво становится между «дуэлянтами»): - Стоп! Не стрелять! Опустили пистолеты! (Подходит к Олегу) А ты сдай оружие, если не хочешь иметь дополнительные проблемы.

Олег опускает пистолет. Раздается выстрел. Прострелив себе ногу, Олег опускается на колени. Вахид ловким движением скручивает ему руку и отбирает пистолет.

Вахид: - Так будет лучше... (отдает пистолет Андрею).

Андрей: - Вахид, ты понял, почему он ранил себя? Дешевый трюк. Потом будет показание давать, что ты в него стрелял и попал в ногу. (Обращаясь к Олегу) А мы для чего здесь? Ты об этом подумал? Береги свои конечности – пригодятся в тюремной камере!

Вадим надевает наручники на руки Олега. Тот исподлобья смотрит на Вахида.

Олег: - Не-на-ви-жу!

Вахид (спокойно): - Я тебя тоже...

Олега увозят.

Голос: - После этого случая на Вахида не раз совершали покушения. Гибли его товарищи по оружию, он сам после тяжелых ранений чудом оставался в живых. 11 марта 2002 года на окраине родного села на него было совершено новое нападение: сработал радиоуправляемый снаряд. Все четыре милиционера, находящиеся в машине, погибли... Это был последний день из жизни Вахида...

ДЕЙСТВИЕ ТРЕТЬЕ.

Наши дни. Памятник у дороги. Здесь несколько лет назад подорвали машину, в которой следовали на работу Вахид и его сослуживцы. Все они погибли. Памятник воздвигнут в их честь. Рядом стоят люди, поникнув головы...

Али: - Какие славные ребята были! И какое сложное было время! Я тогда возглавлял сельскую администрацию, и события того сурового времени не выветрились из памяти. Все это будет со мной всю оставшуюся жизнь... А знаете, какая мужественная женщина была его мать! Когда ей принесли трагическую весть о гибели сына и близких его родственников, она показала поразительную выдержку и самообладание. Как глубоко верующий человек, она знала, что на все воля Всевышнего, и никому не показала ни эмоций, ни слез...

1-я жительница села: - Да, удивительная женщина. И сына достойного вырастила. Мы должны сделать все, чтобы подрастающее поколение знало

своих настоящих героев. Мы, молодые, будем на них равняться, ведь они погибли во имя нашей светлой жизни.

2-я жительница села: - Если мы забудем их – грош нам цена. Мы своим сегодняшним благополучием обязаны именно им – нашим героическим землякам.

Али: - Вы должны знать, что Вахид был предельно мужественным человеком. Он не был сыщиком, но мимо чудовищного преступления с убийством прекрасной девушки из нашего села он пройти не смог... Это был рыцарь доблести, рыцарь чести, настоящий кьонах... Такие люди долго не живут, но они остаются на все времена в памяти людей...

Конец

Хожбауди Борхаджиев

ДУМЫ ГЕРОЯ

Доблестному сыну чеченского народа Вахиду Баталову посвящается.

У Тянгичу реки ранним утром мы встретились с братом Нахлынули думы...

Нам нынче совсем не до сна. Пусть с мартовским снегом тревога уходит куда-то, Отныне пусть в душах людей воцарится весна!

Мы сделаем все, чтоб орудия вновь зачехлили. И зло победим! Перед ним мы поставим заслон. Чтоб люди друг другу, приветствуя, радость дарили, И были свободны, и правил при этом закон.

А ветры шальные, коварные временно веют... И тот, кто беду принесет нынче мирной семье. Пусть знает: чеченцы за честь свою жизнь не жалеют, Чтоб жили потомки достойно на этой земле.

От кары его не спасет ни броня, ни погоны, Престижная должность, протекция сильных чинов. И ляжет позор навсегда на могильные «схроны», Когда назовут имена настоящих сынов.

Я воин в душе, и трусость совсем не приемлю. Готов отстоять честь села и родной стороны: В ответе за тех, кто погиб за чеченскую землю, А также за Эльзу – невинную жертву войны.

Я буду служить, чтобы людям согласие вернулось, Мне хочется жить, чтоб улыбки дарить дочерям. Чтоб больше беда никогда никого не коснулась, Приветствовать встречающих, здоровья желать по утрам.

Но видел я сон... Вроде кто-то готовит мне мину... Как будто случится зловещий удар по весне... И если я мир вдруг по воле Аллаха покину, Пусть добрая память в народе живет обо мне.

Закон и порядок

Проводились оперативно-профилактические мероприятия

В линейном отделе полиции на станции Гудермес в период с 17 по 22 февраля 2017 года проведено оперативно-профилактическое мероприятие «Объекты транспорта – зона повышенной опасности» - «Линза», направленное на профилактику транспортных правонарушений с участием несовершеннолетних. Часто подростки создают угрозу железнодорожному транспорту путем кражи технологического оборудования, а также хулиганства и вандализма на объектах транспорта.

Детский травматизм и факты несанкционированного вмешательства в безопасную работу транспорта вызывают у сотрудников служб полиции, занимающихся преступлениями и правонарушениями несовершеннолетних, особую тревогу. Ведь дети, подростки, пребывая на транспортных объектах в условиях внезапно возникающей опасности, которая исходит от железнодорожных средств, не всегда могут оценить собственную безопасность и предпринять какие-либо меры, чтобы быстро покинуть опасную зону. Наиболее эффективным методом предотвращения детского травматизма становится недопущение несанкционированного нахождения детей и подростков в зоне движения поездов. К сожалению, в повседневной жизни, несмотря на все запреты и меры административного воздействия, предпринимаемые полицией, не редки случаи, когда подростки гуляют вдоль железнодорожного пути, не реагируя на звуковые сигналы приближающегося поезда. Не ушли из практики несовершеннолетних нарушителей, а порой и вполне взрослых людей, факты, когда они осуществляют переход через железнодорожные пути в запрещенном месте или практикуют действия того хуже – пролазание под железнодорожным составом.

Каждый гражданин, попавший на

железную дорогу, должен помнить о своей безопасности и защитить себя или ребенка, помня основные правила нахождения на пути:

- не стоять близко к краю платформы при приближении поезда;
- переходить пути в строго отведенных для этого местах;
- лазить под вагонами;
- пешеходы должны переходить железнодорожные пути только в установленных местах, пользуясь при этом пешеходными мостами, тоннелями, переездами. На станциях, где нет мостов и тоннелей, граждане должны переходить железнодорожные пути по настилу или в местах, где установлены указатели;
- перед переходом пути по пешеходному настилу необходимо убедиться в отсутствии движущегося подвижного состава;
- при приближении поезда следует остановиться, пропустить его и, убедившись в отсутствии подвижного состава на соседнем пути, продолжить переход.
- не ходить в районе стрелочных переводов, так как это может привести к травме.

Школьники, напоминаем вам: при нахождении на объектах железнодорожного транспорта соблюдайте меры безопасности! Будьте внимательны и осторожны! Берегите свою жизнь!

Уважаемые родители, помните! Возраст уголовной ответственности наступает, согласно законодательству РФ, с 14 лет, административной – по достижении ребенком 16-летия. За правонарушение, совершенное вашим ребенком до наступления возраста совершеннолетия – 18 лет, ответственность несете прежде всего вы!

А. ХАТИЕВ,
инспектор ПДН ЛОП на ст. Гудермес

ГИБДД информирует

На территории Гудермесского района проводятся оперативно-профилактические мероприятия по обеспечению безопасности дорожного движения и выявлению грубых нарушений ПДД, влияющих на рост ДТП. Привлекаются к административной ответственности согласно действующему законодательству водители, перевозящие детей до 12 лет без удерживающих устройств.

В целях обеспечения безопасности дорожного движения сотрудниками

ОГИБДД ОМВД России по Гудермесскому району проводятся широкомасштабные профилактические мероприятия. Также состоялись мероприятия в школьных и дошкольных образовательных учреждениях с привлечением сотрудников Госавтоинспекции.

З. МАСАЕВ,
инспектор по ПБДД ОГИБДД
ОМВД России
по Гудермесскому району

Продолжается подписка на газету «ГУМС» с 1.04.2017 г.

Ее можно оформить как в самой редакции, так и в почтовых отделениях. Газета, как обычно, будет выходить 1 раз в неделю. Подписчикам из отдельных предприятий, организаций и учреждений газеты будут адресно доставляться самой редакцией по месту работы. Частным лицам рекомендуется обратиться в почтовую службу.

Стоимость подписки с 1.04.2017 г. (на 9 месяцев) - 360 руб. Справки навести по телефонам: 8-871-52-2-22-58; 8928-890-07-50



Дата

Всемирный день защиты прав потребителей

История праздника «Всемирный день защиты прав потребителей» и традиции празднования

В этот день, 15 марта, в 1961 году Джон Ф. Кеннеди произнес в Конгрессе США речь, в которой он впервые охарактеризовал понятие «потребитель» и назвал четыре основных права потребителя. «Потребители — это все мы» — сказал Кеннеди. — Потребители — это крупнейший экономический слой, который воздействует почти на любое частное или государственное экономическое решение. Четырнадцать основными правами, прозвучавшими тогда в Конгрессе, стали: право на информацию, право на безопасность, право на выбор и право быть услышанным. Общества защиты прав потребителя всего мира сделали эти слова своим манифестом. Позже Всемирная организация союзов потребителей дополнила еще четыре право: право на возмещение ущерба, право на потребительское образование, право на удовлетворение базовых потребностей и право на здоровую окружающую среду.



**15 марта -
Всемирный день
защиты прав
потребителей**

ло развитию международного сотрудничества в этой области. В 1989 году в СССР была создана всесоюзная федерация потребительских обществ, куда вошли антимонопольный комитет, Госстандарт, санэпиднадзор, общества потребителей, кредитные союзы и т.п. С их помощью множество людей сумели отстаивать свои интересы в сложных ситуациях, нередко возникающих по обе стороны прилавка и в сфере услуг.

Впервые Россия отметила Всемирный день защиты прав потребителей в 1992 году, когда был принят Закон РФ «О защите прав потребителей», законодательно закрепивший потребительские права граждан, а также права и обязанности организаций, торгующих или оказывающих услуги «системы защиты прав потребителей». Более широко этот праздник отмечался во всех регионах в 1994 г., но официально начало ему положено в 1996 году с момента вступления Рос-

сийской Федерации во Всемирную Организацию Союза потребителей. Особенностью этого праздника является то, что он проводится каждый год под определенным девизом. В 2017 году этот

И теперь Кодекс потребителя включает восемь прав. Всемирная организация союзов потребителей (CI) — независимая некоммерческая неприбыльная неполитическая организация, зарегистрированная в Нидерландах в 1961 г. Она объединяет более 180 общественных и государственных организаций, занимающихся проблемами защиты прав потребителей из 72 стран. CI защищает интересы потребителей всего мира, способствует развитию общественного потребительского движения и системы защиты прав потребителей в целом. Представляет интересы потребителей в ЮНЕСКО, структурах ООН, в ряде других международных организаций экономической и социальной направленности. CI оказывает своим членам помощь в обучении специалистов, обеспечении информации в области защиты прав потребителей.

Впервые Всемирный день защиты прав потребителей отмечался 15 марта 1983 г. Спустя два года — 9 апреля 1985 г. — Генеральная Ассамблея ООН приняла руководящие принципы для защиты интересов потребителей. С принятием этих принципов потребительские права получили международное признание и законность. В них предусмотрены положения, которыми должны руководствоваться правительства при определении политики и разработке законодательства в области защиты интересов потребителей. Принятие резолюции ООН способствова-

день пройдет под девизом «Потребительские права в цифровую эпоху» По мере глобализации данного сегмента потребительского рынка и вовлечения в него всё большего числа активных пользователей Интернетом (в том числе за счет расширения спектра соответствующих мобильных средств связи и их доступности) стали заметнее проявляться неурегулированные законодательством отношения, что позволяет недобросовестным участникам рынка использовать данное обстоятельство в целях получения максимальной выгоды в ущерб экономическим интересам и законным правам не только самих потребителей, но и добросовестных представителей бизнес - сообщества.

В рамках празднования всемирного Дня потребителей планируется организация выездных консультаций в торговых центрах, семинаров, разъяснение прав потребителей в СМИ. Также консультирование будет проводиться по телефону Горячей линии Территориального отдела Управления Роспотребнадзора в г.Аргуне, а также в Гудермесском, Ножай-Юртовском районах. Телефон: 8(87147) 2-22-98.

С. МАХЦАЕВ,
старший специалист 1 разряда
Территориального отдела
Управления
Роспотребнадзора в г.Аргуне,
Гудермесском,
Ножай-Юртовском районах

Прокурорский надзор

Кража денег с банковской карты

Прокуратурой района признано законным и обоснованным постановлением о возбуждении уголовного дела.

14 декабря 2016 года гражданка Р., находясь в здании «Сбербанка России», расположенного по адресу: ул. А.Кадырова с. Курчалой Курчалоевского района, вместе со своей снохой гр. Ш. увидела, как гр.Ш. положила свою банковскую карточку «Сбербанк России» в карман своей куртки, далее – имея умысел на хищение чужого имущества, а именно похитить денежные средства с банковской карточки, воспользовавшись тем, что гр. Ш. не замечит, тайно похитила из кармана банков-

скую карточку, принадлежащую гр. Ш.

Затем в тот же день, то есть 14 декабря 2016 года, в банке Сбербанка России, расположенного в г. Гудермесе, по пр. А.А. Кадырова, 121 «а», сняла с указанной карты денежные средства в сумме 20200 рублей, принадлежащие гр.Ш., после чего скрылась с места преступления, причинив последней значительный ущерб на указанную сумму.

28 февраля 2017 года по данному факту следователем СО ОМВД России по Гудермесскому району возбуждено уголовное дело в отношении гр.Р. по признакам преступления, предусмотренного п. «в» ч.2 ст. 158 УК РФ.

Возбуждено уголовное дело

Прокуратурой района признано законным и обоснованным постановлением о возбуждении уголовного дела.

25 августа 2016 года гр. А., находясь возле АЗС «ГАЗ», расположенной по адресу: ул. Кирпичный завод г. Гудермеса, с целью тайного хищения чужого имущества, путем свободного доступа воспользовавшись тем обстоятельством, что оператор АЗС вышел из служебного помещения, проник в указанное помещение, откуда тайно похитил из кассового аппарата денежные средства в

сумме 10000 рублей, после чего скрылся с места преступления и распорядился похищенным по своему усмотрению, причинив значительный ущерб на указанную сумму.

28 февраля 2017 года по данному факту следователем СО ОМВД России по Гудермесскому району возбуждено уголовное дело в отношении гр. А. по признакам преступления, предусмотренного п. «б, в» ч.2 ст. 158 УК РФ.

А.ЯХИХАЖИЕВ,
помощник прокурора района

Требования прокурора удовлетворены

Решением Гудермесского городского суда удовлетворены требования прокурора о признании страницы в социальной сети «В Контакте», в которой размещены материалы, преследующие

цель оскорбить чувства мусульман, запрещенной к просмотру на всей территории Российской Федерации.

З.АЛХАНОВА,
заместитель прокурора района

Ответственность за побои ...

Федеральным законом от 07.02.2017 № 8-ФЗ внесены изменения в статью 116 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Побои, причиненные на почве личных неприязненных отношений, повлекут привлечение к административной ответственности по статье 6.1.1 Кодекса Российской Федерации об админис-

тративных правонарушениях с наложением административного штрафа в размере от пяти тысяч до тридцати тысяч рублей, либо административным арестом на срок от десяти до пятнадцати суток, либо обязательными работами на срок от шестидесяти до ста двадцати часов.

... и за осуществление экстремистской деятельности

Под экстремизмом понимается противоправная деятельность, основанная на приверженности к крайним взглядам и сопровождающаяся публичными действиями, включая насильственные, которые направлены на умаление и отрицание конституционных принципов, прав, свобод и законных интересов человека, личности, общества и государства.

За осуществление экстремистской деятельности граждане Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства несут уголовную, административную и гражданско-правовую ответственность в установленном законодательством Российской Федерации порядке.

В соответствии с Федеральным законом от 03.02.2014 № 5-ФЗ «О вне-

сении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и статью 31 Уголовно- процессуального кодекса Российской Федерации», изменены санкции статей Уголовного кодекса РФ, предусматривающие уголовную ответственность за преступления экстремистской направленности: статья 280 УК РФ - публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности; статья 282 УК РФ - возбуждение ненависти либо вражды, а равно унижение человеческого достоинства; статья 282.1 УК РФ - организация экстремистского сообщества; статья 282.2 УК РФ - организация деятельности экстремистской организации.

Т.АХМАДОВ,
заместитель прокурора района

Выявлены нарушения законодательства в сфере закупок

Прокуратурой Гудермесского района в феврале 2017 года проведена проверка исполнения требований законодательства в сфере закупок товаров, работ, услуг государственных и муниципальных нужд.

Установлено, что некоторыми заказчиками при подготовке аукционной документации по закупкам в проекты контрактов не было включено обязательное условие о порядке и сроках осуществления заказчиком приемки поставлен-

ного товара, выполненной работы.

По данным фактам прокурором района Арсаном Адаевым в отношении виновных лиц возбуждено 35 дел об административном правонарушении, предусмотренном ч. 4.2 ст. 7.30 КоАП РФ, а также в адрес руководителей хозяйствующих субъектов внесены представления.

Р.ХАЛИМОВ,
помощник прокурора района

Усилена ответственность за нарушение законодательства о персональных данных

Федеральным законом от 7 февраля 2017 года № 13-ФЗ внесены изменения в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях.

Поправки касаются административной ответственности за нарушение законодательства о персональных данных.

Дифференцированы составы административных правонарушений в области персональных данных и увеличены размеры административных штрафов.

Введены дополнительные составы административных правонарушений,

предусматривающие ответственность за невыполнение оператором конкретных обязанностей, установленных законом. Например, за обработку персональных данных без письменного согласия субъекта этих данных (если такое согласие должно быть получено); невыполнение обязанности по предоставлению субъекту персональных данных информации, касающейся обработки его персональных данных; невыполнение требования о блокировании персональных данных.

Федеральный закон вступает в силу с 1 июля 2017 года.

О приватизации жилищного фонда РФ

Федеральным законом от 22 февраля 2017 года № 14-ФЗ признаны утратившими силу отдельные положения законодательных актов Российской Федерации, ранее устанавливавшие конечный срок приватизации жилья до 1 марта 2017 года.

Указанные изменения вводят для граждан бессрочную бесплатную приватизацию жилья.

Следует отметить, что в соответствии с Законом РФ «О приватизации жилищного фонда в Российской Федерации», каждый гражданин имеет право на приобретение в собственность в порядке

приватизации жилого помещения в государственном и муниципальном жилищном фонде социального использования один раз. Невершеннолетние, ставшие собственниками занимаемого жилого помещения в порядке его приватизации, сохраняют право на однократную бесплатную приватизацию жилого помещения в государственном или муниципальном жилищном фонде после достижения ими совершеннолетия.

Названный Федеральный закон вступил в силу 22 февраля 2017 года.

Т.АБДУЛ-КАДЫРОВ,
помощник прокурора района

Нормативные правовые акты в сфере муниципального контроля приведены в соответствие с законом

Прокуратурой района обеспечено приведение нормативных правовых актов органов местного самоуправления, определяющих порядок осуществления муниципального контроля, в соответствии с требованиями действующего законодательства.

Установлено, что административные регламенты осуществления муниципального земельного, жилищного, лесного контроля и в сфере обеспечения со-хранности автомобильных дорог местного значения на территории муниципального района, утвержденные постановлениями главы администрации Гудермесского муниципального района, вступили в противоречие с требованиями действующего законодательства в связи с внесенными Федеральным законом от 03.07.2016 № 277-ФЗ изменениями в Федеральный закон «О защите

прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля», вступившим в силу с 1 января 2017 года.

Несвоевременное приведение нормативных правовых актов в соответствие с действующим законодательством может повлечь за собой незаконное проведение должностными лицами администрации района проверок в отношении хозяйствующих субъектов, создать благоприятную почву для возникновения коррупционных проявлений.

По протестам прокуратуры района данные нормативные правовые акты приведены в соответствие с требованиями законодательства.

Л.ШУАИПОВА,
старший помощник прокурора района

Позитив

Добрейшей души человек

В школьной жизни основная роль принадлежит учителям, все знают директора, а вот низовой обслуживающий персонал, к которому относятся завхоз и уборщицы, остается совершенно незаметным. Завхоз – начальник обслуживающего персонала, для приема на эту должность требуется опыт административно-хозяйственной деятельности. Именно завхоз обеспечивает чистоту и порядок на территории школы и школьном дворе. Должен он обеспечивать и благоустройство, и озеленение школьной территории. Также завхоз следит за сохранностью школьного инвентаря, обеспечивает его своевременное пополнение. Производит завхоз и пополнение библиотечных фондов, снабжает всю школу канцелярскими принадлежностями и всякими хозяйственными мелочами.

В обязанности завхоза входит и обеспечение пожарной безопасности, соблюдение всех ее норм и правил, также он обеспечивает охрану труда, выполнение всех санитарно-гигиенических норм. Отвечает за выполнение норм распределения рабочего времени и загруженность остального персонала.

Завхоз – главный помощник директора по всем вопросам

жизни школы, не связанным с педагогическим процессом. Труд его довольно сложен, зарплату не делают эту профессию популярной, а чистота нужна каждый день. Да и других ежедневных забот очень много. Ведь без мела или исправных кранов в школе будет не очень комфортно. Должен завхоз обладать и управленческими навыками, ведь работа с людьми – труд достаточно сложный, у каждого свой характер, свои проблемы, а нужно добиться, чтобы ничто не мешало выполнению служебных обязанностей.

Мамаев Наурдин Микаилович – завхоз МБОУ «Брагунская средняя школа» - обладает такими качествами, как скромность, простота, порядочность, трудолюбие, преданность своей работе. Это – добрейшей души человек, с которым очень легко и приятно общаться. Это тот человек, про которых принято говорить, что люди тянутся к нему. Он уважительно относится ко всем окружающим людям, будь то взрослый или ребенок. Любой разговор начинается со слов: «Здравствуйте. Как дела?». Это не дежурная фраза, а проявление интереса и заботы о каждом близком и знакомом человеке. Всегда внимательно

выслушает, подбодрит, подскажет, поможет и делом, и советом.

Работая завхозом, Наурдин Микаилович показал себя как ответственный, грамотный руководитель. Его всегда отличала четкая организация своей деятельности. Для него заведующий хозяйственной частью – это не просто должность, а образ жизни. Он профессионал своего дела, инициативный, опытный руководитель. В своей школе он настоящий хозяин, знает каждый уголок, все проблемы и нужды. Наурдин Микаилович находит и силы, и время для их решения, не жалея себя.

А если возникает проблема с нехваткой сотрудников, он работает и за дворника, и за кофегара. Наравне со всеми сотрудниками убирает территорию, копает клумбы и сажает цветы, деревья, участвует в ремонте помещений школы.

Н.Мамаев награжден главой администрации Гудермесского района почетной грамотой за профессионализм и хорошую работу. Мы гордимся, что среди нас есть такой человек.

**С уважением,
Совет старейшин, администрация, депутаты, общественность и педагогический коллектив СШ села Брагуны**

Однако...

Парадоксальная ситуация сложилась с подпиской на нашу газету в ряде школ Гудермесского района. Часто в редакции гостят учителя разных учреждений, которые утверждают, что они деньги собирали на подписку на газету «Гумс», но обвиняют нас, что мы газеты не поставляем после их выхода.

Однако после сверки получается, что деньги, собранные для осуществления подписки до нас попросту не

дошли... Но это, как говорится, не наша проблема. А некоторые городские школы подписались на один-два экземпляра (соответственно – СОШ №1 и №12), что также немного... непонятно.

Мы ниже публикуем список школьных учреждений, чьи представители продолжают обивать порог нашей редакции в надежде, что их деньги дошли до нашей бухгалтерии. Но... чего нет – того нет.

Не подписались на газету «Гумс» на 2017 год

МБОУ «Нижне-Нойберская СШ №1 им.К.Л. Тепсуева»
МБОУ «Нижне-Нойберская СШ №2»
МБОУ «СШ №2 г. Гудермеса»
МБОУ «Джалкинская СШ №2»
МБОУ «Энгельюртовского СШ №2»
МБОУ «Ойсарская СШ №1»
МБОУ «СШ №9 г. Гудермеса»
МБОУ «Илсхан-Юртовская ООШ»
МБОУ «Хангиш-Юртовская СШ»
МБОУ «СШ №11 г. Гудермеса»
МБОУ «СШ №4 г. Гудермеса»
МБОУ «Илсхан-Юртовская ООШ»
МБОУ «ВСОШ г.Гудермеса»

P.S. Приводим для учреждений образования один примечательный факт. Школьные коллективы других районов на свои местные газеты подписываются гораздо лучше, чем это делают учителя в Гу-

дермесском районе. А «Гумс» считается не только лучшей районной газетой республики, но и оказывалась в числе призеров на журналистских конкурсах всероссийских фестивалей СМИ...

Объявление

Считать недействительным утерянный аттестат об основном общем образовании за №БВ 0058144, выданный в 2013 году СШ №12 г.Гудермеса на имя **ВАЙНАЕВА БУБАЙСАРА САИДБЕКОВИЧА**.

Поэзин маъиз

УСУМОВ Яхъя

НАНА

Кадырова Айманина перина

Шек д1а ма хила хъайн к1антах,
Хъан во1а юхкур яц яхь,
Хьо парг1ата 1елахь,
Г1оттур яц, т1едеъна эхь!

Ца езна цунна цкъа харцо,
Дезарца лардина бакъ,
Хьовзийча мохк т1еман дарцо,
Ца ведда, цунна ву хъакъ!

Дикалпехь соввуьйлуш денна,
И санна къонаха вац,
Цул тоьлларг ца гина цхъанне,
Я гойла иза ма дац!

Шен синна маршонна ваха,
Нана, к1ант ца ваьлла хьох,
Махкана кховдийна дахар,
Веа и малхо веш вох!

Нана, хьо хилалахь тешна,
Хъан к1ант ву вайн мехкан 1у,
Вуьтур вац мостаг1 мохк хьеша,
Бу иза мохказан суй!

Баркалла, к1ант вина нана,
Махкана кхий ахь лом,
Къам дахийта ирсе кхана,
Цо баржий шен шуьйра т1ам!

Шек д1а ма хила хъайн к1антах,
Хъан во1а юхкур яц яхь,
Хьо парг1ата 1елахь,
Г1оттур яц, т1едеъна эхь!

ХАМАЕВ Шемилхъаьжа

КАВКАЗАН ХАЗА ЙО1

Алисханова Залина перина

Ломара юьртара
Кавказан хаза йо1,
Хъайн оьзда хиларца
сий лакха айдина.
Башламан зезагел
хьо товш ю, хаза ю,
Юьртара уггаре
сийлахь йо1, Залина.

Кавказан хаза йо1,
хьо нохчийн къоман ю,
Башха хъан ойланаш
сан дагна хьоме ю.
Са карзахдаьккхина,
кийрахь ц1е латийна,
Дика ду хьо йолуш,
куц хаза Залина!

Ломара юьртара
хаза йо1 Кавказан,
Маьрша а, догц1ена,
ло санна Башламан,
Безаман цу ц1ергахь
со вага витина...
Вакххъа к1елхъара,
дика йо1 Залина!



Весенний Гудермес

